22 综合新闻

23 项"泰州元素"写入省"十四五"规划《纲要》

涉及重大政策、重大改革、重大项目等

■通讯员 王玉峰 姚新平

近日,《江苏省国民经济和社会发展 第十四个五年规划和二〇三五年远景目 标纲要》(以下简称"省'十四五'规划《纲 要》")正式公布,系统总结了全省"十三 五"时期的工作,全面阐述了"十四五"时 期的发展战略、奋斗目标、重点任务和重 要举措。该《纲要》中直接提及的"泰州元 素"有23项,是江苏省"十三五"规划《纲 要》的近两倍。

"写入江苏'十四五'新蓝图的'泰州 元素',涉及重大政策、重大改革、重大项 目等,传递出省委、省政府对泰州未来发 展的殷切期望。"泰州市发改委主任丁志

具体来看,江苏省"十四五"规划《纲 要》在"坚持科技自立自强"中提出,"加快 建设国际遗传工程与生物技术中心 - 中 国区域研究中心(泰州)等重大国际科技 开放合作平台";在"构建自主可控安全高 效的现代产业体系"中提出,"推广泰州金 融支持产业转型升级改革创新试验区经 验";在"全面提升人口素质"中提出,"支 持泰州等建设大健康产业集聚发展示范

根据这个"十四五"规划《纲要》,江苏 将"深入推进区域协调发展","推动苏锡 常一体化创新发展实践,加快城镇网络向 创新网络、交通网络、知识网络升级,建设 接轨上海、联系周边、辐射长江以北的国 际化大都市区,支持泰州参与共建",将 "以重点区域融合示范、重点产业园区共 建为突破口, 高质量推动跨江融合发展, 提升江阴 - 靖江跨江融合发展水平"。其 中,在"深入推进区域协调发展大力促进 省域一体化和新型城镇化"工作中,将"提 高以县城为重要载体的城镇化建设水

平",泰兴市作为"国家县城城镇化建设示 范地区"被列出。

江苏省"十四五"规划《纲要》中的"统 筹基础设施建设"内容板块,也密集提及 泰州。在"构建多层次枢纽体系"方面,将 "支持泰州建设区域性综合交通枢纽", "建设北沿江高铁泰州南站综合客运枢纽

在"构筑现代综合交通运输体系""完 善综合交通大通道""交通基础设施建设 重点工程"方面,泰州市也迎来多重利好。 轨道交通,将"开工建设北沿江、盐泰锡常 宜等铁路","推进常泰等铁路前期工作, 条件具备时力争开工建设","规划研究淮 兴泰、新长扩能等铁路";过江通道,将"建 成常泰、江阴二等过江通道","开工建设 江阴三、张皋等过江通道";民用机场,将 "开工建设扬泰二期等机场改扩建";公路 建设,将"开工建设南京至盐城、阜溧高速 公路建湖至兴化段等高速公路","力争开 工建设盐靖扩建等高速公路"。

与此同时,江苏省"十四五"规划《纲 要》还提出,将"着力增强能源安全保障"。 其中,"泰州港靖江港区煤炭物流基地二 期工程",被列入煤炭中转储运类的"能源 基础设施建设重点工程"。

另外,这个"十四五"规划《纲要》还在 "繁荣发展先进文化"中提到,将"深化文 化和旅游融合发展","推动扬州泰州机场 打造旅游航空枢纽"。

"'十四五'是我国开启全面建设社 会主义现代化国家新征程的第一个 5 年,江苏省'十四五'规划《纲要》为泰州 市指明了发展方向。"丁志强说,"很快, 我市'十四五'规划《纲要》也将出炉,两 个规划《纲要》将引领我市全力打造令人 向往的'幸福水天堂'、崛起中部的产业

农业项目成泰兴乡村振兴强引擎

■通讯员 周信 张俊

近日,江苏超悦农业发展有限公司年 产 1.5 万吨酱卤肉制品和 5000 吨方便菜 肴项目,在江苏泰兴农产品加工园区竣工 投产,并顺利投放市场,实现国税开票 8437 万元。

该项目是泰兴引进的重点畜禽加工 产业链特色产业项目,由江苏卤江南食品 有限公司投资 21 亿元建设,完全达产达 效后,可形成年产2万吨冷链酱卤食品的 生产能力,实现开票销售3.5亿元,利税 3500万元。

跳出农业抓农业,以工业化理念谋划 农业。近年来,泰兴不断强化重大农业项 目招引,通过强龙头,推进一二三产融合, 加速农业现代化进程。据统计,2020年,该 市全年招引签约 5000 万元以上农业项目 18个,其中加工流通类10个,生猪保供类 2个,休闲观光采摘类6个,总投资35亿 元,超出年度投资计划9.4%。在刚刚公布

的全省 2020 年度乡村振兴实绩考核中, 泰兴市获得县级综合排名第一等次。

去年,该市围绕农业项目招引,建立 了联合招商平台, 打造专门招商团队,并 根据特色产业图谱制定精准招商目录,以 农产品加工园区和泰州市级现代农业产 业园区为重点,精准招引一批旗舰型、龙 头型"补链"项目,推进生产基地产业"建 链"、精深加工产业"延链",重点打造全产 业链农产品加工产业集群。在9月举办的 农民丰收节上,该市一举签下了8个农业 项目,总投资8.62亿元,其中现代种养类3 个、农产品加工流通类3个、休闲观光类2

"农业项目不仅要引进来,更重要的 是要让项目落地生'金'。"泰兴市农业农 村局负责人告诉记者,去年以来,该市不 断强化项目服务,整合各级各类财政资 金,优先向农业重大项目倾斜,健全项目 全程服务机制,实行首问负责制、容缺受 理、预约服务、全程代办等制度,为新落户

项目提供全流程、全链条、全生命周期帮 办代办服务。先后促成超悦农业酱卤肉制 品、江苏菇本堂生物科技珍稀食用菌三期 项目等多个农业项目达产达效。2020年该 市新增农业项目实现国税开票 2 亿元左

随着一个个农业重大项目落户,2020 年 4 月,该市开始在原有特色产业发展的 基础上,规划创建总面积145万亩的国家 现代农业产业园,加快一二三产融合步 伐,聚力建设以规模化种养基地为依托、 现代生产要素聚集的现代"生猪-银杏"产 业集群,完善种养循环产业链、产业融合 发展链,进一步补齐"三农"发展短板,为 富农强村打下坚实基础。

据了解,现代"生猪-银杏"产业集群 主要涉及辖区北部新街镇、宣堡镇、元竹 镇、根思乡、农产品加工园区"三镇一乡一 园",确定了以生猪为基础主导产业,以银 杏为特色主导产业的发展定位,其中生猪 种养循环园、银杏食药产业园、农副产品

加工园"三分园"占地 216 万亩,生猪健康 养殖基地、消纳粪污的蔬果基地、消纳粪污 的水稻基地、银杏套种间种基地"四基地" 总面积超过12万亩。

现代农业产业集群的打造为传统农业 发展开辟了蹊径,也提振了企业投资信心。 在银杏产业相对集中的宣堡镇,泰州市珍 杏堂食品公司加大科技创新投入,开发出 了银杏饼干、银杏粉、银杏挂面等系列产 品,目前正着手开发银杏航天食品、银杏果 饮、银杏巧克力等系列深加工产品,延伸产 心链,提升附加值。

"我们新建了'汇多拉'智能仓储式精 拣中心项目,在生猪屠宰生产线和精细化 恒温分割车间的基础上,进行了精深加工 关键技术装备一体化智能化更新改造。 在农产品加工园区,入驻企业江苏百汇农 业发展公司董事长白开军说,猪肉的精细 分割和气调包装提高了产品的商品化处理 能力和错峰销售能力,补齐了农产品供应

滨江镇:聚焦"绿美村庄"建设 打造宜居环境

日前,在江苏省泰兴市滨江镇顾阚 村,广大村民冒雨栽植道路绿化苗木。

据介绍,去年,顾阚村加大村庄道路 河道绿化建设投入, 高标准栽植绿化苗 木,并成功创建成市"绿美乡村"。今年,该 村及早谋划,抓住有利时机做好林业绿化 建设,努力为创建省级"绿美乡村"做好准 备。顾阚村党总支书记周习明介绍:"目前 政府的绿化招投标已经全部结束,正在计 划实施。我们用的树木有香橼、香樟、红叶 森楠, 总的投入在30万元以上, 栽植近 3000 棵绿化苗木,计划在3月底前结束。"

在滨江镇双彭村刚整治好的双彭内 河上,村民们也在栽植绿化苗木。据了解, 去年,村里对该河道完成了亮底清淤、河 坡平整。作为河道整治的配套内容之 在这次河坡绿化工作中,河坡上将栽植榉 树、红叶石楠等绿化树种,美化河道。双彭 村村委会副主任曹国生介绍:"这条河道 总共接近900米,我们将在这里栽上绿 化,并且进行合理的管护。"据了解,在前 期的绿化招投标中,双彭村投入37万元, 高标准建设村庄河道绿化、道路绿化以及 环境整治等,为争创今年市"绿美乡村"做

近年来,滨江镇围绕"增绿、管绿、护 绿、用绿、活绿"的工作要求,不断改进优 化栽绿护绿管理机制,全镇林长制工作不 断迈上新台阶。该镇农业农村局工作人员 季新宏介绍:"至目前,全镇共完成成片造 林面积接近50000平方米,全镇225条村 庄河道,我们已经完成 181 条的整治工作, 还有 44 条村庄河道力争今年全部整治完 成,两个'绿美乡村'的创建,还有5公里 的村庄路道招投标工作全部结束。到目前 为止,我们栽插各类树木 15000 多棵。"

今年,滨江镇继续将林长制工作作为

"书记领题"项目的重要内容,实行党建引 领,党建林长制工作同步推进,提高林长 制工作的领导力度,党政主要负责人带头 巡林,列出问题清单,下发到村级林长,提 出整改要求和时间,并定期、不定期进行 巡查整改,及时记载巡林手册。落实森林 资源保护机制,强化林业生态资源管理, 提升林业生态资源质量,实现林业资源 "三增、三保、三防"目标,在全镇范围内推 行西江村的管理模式,对护林员实行挂牌 上岗,扎实推进林长制"护绿、管绿"工作, 切实打造长江生态屏障。

村庄好环境助我农场腾飞



我叫王艳,是云南镇雄县人,现在江

苏省泰州市高港区口岸街道徐庄村创业。

1997年嫁到高港区永安洲镇。2013年,从

全职妈妈成为单亲妈妈的我, 背着 10 多

万元债务,领着一双儿女开始了艰难的创

燃眉之急,思忖再三,我选择了高效农业

项目,一来,民以食为天,项目前景好;二

来,也可暂以农场为家。我向亲戚朋友凑

了60多万元,在离孩子学校不远的口岸

农场,种植稻麦两熟。

起初,我们连栖身之所都没有。为解

正带领大伙儿修桥铺 路,垦荒造田。我的农场 就是在一片荒地中开垦

由于是生地, 头一 茬小麦、水稻的产量非 常低,即使我跟10多个 工人每天没日没夜在田 现丰产丰收,亏本,是肯

出身的我明白,地嘛,种种就熟了。第二 年,农场的土地明显肥沃不少,我精选南 梗 46、南梗 5055、南梗 9108 等优质品种 进行种植,采用人工除草,使用羊粪、鸡 粪、中草药发酵有机肥,确保稻米的品质 和口感,又四处去跑市场、找客户,打开销 路。辛勤的耕耘终于见到了回报,无锡宜 兴一家面粉厂与我们签订了长期合作协 议,订单式收购农场的小麦,上海、常州等 地的客户也指定我们为其稻米供应商。当 我看着沉甸甸的稻穗,喜滋滋地等待货车 来拉稻谷时,却被通行问题难住了。

街道徐庄村承包了500亩地,创办凤栖湖 我的农场地处村庄东北角,需要穿村 当时的徐庄村还都是土路,新到村挂 而过,而农场四周连条像样的路都没有, 牌",还获授"江苏省优质农产品"称号,农

职的党总支书记徐勤生 货车根本开不进来。这可急坏了我,赶紧 场的玉菇甜瓜、特小凤西瓜、早佳8424西 找到徐勤生书记,徐书记当即承诺,优先 解决农场的出行难。很快,在徐书记的帮 助下,一条3米多宽的水泥路从村头直通 省三带能手"、"泰州市三八红旗手"、"泰 农场,一车又一车的稻谷按时发往客户手 中。那是我第一次尝到丰收的喜悦。

随着徐庄村的村容村貌日益改善,我 的农场也跟着享受"红利"。2016年,农场 规模扩大至1600余亩,除了种植小麦、水 间地头忙活,也没能实 稻,还辟出 100 亩地,种植西瓜、草莓和玉 无人机、旋耕机、化除机等农用机械,进行 但我不气馁,农民 机械化规模种植。在徐书记的指导下,农 场成功注册"泰港凤栖湖"商标,拿到了 "绿色食品"标志,逐步走上良性发展的轨 道,人气也越来越旺。每年夏季西瓜采摘 季,都有大批游客前来采摘,最多时,日接 湖生态区建成开放,人气更是翻了倍,不 少外地游客专程驾车来这里游玩、采摘, 甜,真是乡村自驾游的好去处。

> 的翅膀。农场不仅被中国产品质量安全监 督中心、中国国际品牌发展工作委员会联 那些帮助过我的人一样,去帮助更多的 合评选为"中国生态有机食品行业首选品 人,让他们也能过上幸福的生活。

瓜被中国绿色食品发展中心认定为绿色 食品 A 级产品。我个人也先后获得"江苏 州市乡土人才大师"、"高港区最美农业 人"等荣誉称号。

这几年,"泰港凤栖湖"的品牌知名度 越来越响,加之高港区农业农村局、妇联 等部门的扶持,以及相关镇街、学校、企业 等的帮助,每年农场的稻米都供不应求, 菇甜瓜,我又投入20多万元,购买了植保 利润也是逆势上扬。去年,农场纯利润达 到 100 万元。

如今,我不仅还清了所有债务,还购 置了新房、新车,一家人的生活品质大大 提升。吃水不忘挖井人,我很感激淳朴善 良的徐庄村民对我这个"外乡人"的支持, 农场也吸纳了当地 30 多名 65 岁以上的 待量超 200 人。去年,紧邻徐庄村的凤栖 村民务工,每人日工资 60 至 100 元,也增 加了他们的家庭收入。

此外,这10余年来,我坚持带着孩子 大伙儿都说,这里环境美、空气好、瓜果 做公益,捐资助学,慰问孤寡老人和孤儿, 给留守老人等特殊家庭送温暖,还定向资 村庄好环境让我的农场插上了腾飞 助了老家镇雄县一所学校的 30 多名困境 学子。我是从苦日子里熬出来的,就要像

(采访整理:王馨凤 杨鼎)

泰兴生态环境局 开展"送法进企业"活动

连日来,泰兴生态环境局开展了"送法进企业" 活动。政策法规科工作人员先后来到江苏常隆农化 有限公司、泰兴市沃特尔化工有限公司、江苏顺丰 化工有限公司等企业,发放了《排污许可管理条例》 宣传读本,并向负责人详细解读相关政策。

《排污许可管理条例》自2021年3月1日起 施行,该《条例》以环境管理台账记录、排污许可 证执行报告、自行监测数据为抓手,实现管理要 素的全覆盖,是排污单位生产运营期间进行排污 管理和接受生态环境部门监管的主要依据。《条 例》不仅确立了排污许可证的法律效力,还明确 了违法排污的法律责任,实施《条例》是推进环境 治理体系和治理能力现代化的重要内容,是落实 企事业单位治污主体责任,落实精准治污、科学 治污、依法治污的有力举措。

政策法规科负责人表示,泰兴生态环境局还 将持续开展送法宣讲活动,并通过电视、报纸等 进行宣传,进一步提高《排污许可管理条例》的知 晓率,实现在排污许可管理企业全覆盖。

(石志广 叶宏青)

泰兴市龙港村 加强安全隐患检查整改

3月份以来, 江苏省泰兴市滨江镇龙港村加 强安全隐患检查,先后检查了"九小"场所、企业、 农机、道路等处安全隐患9条,并督促整改到位。

龙港村临近开发园区,村内小企业、小农场 多。今年以来,龙港村不许任何细小方面,每月对 村所在的"九小"场所、小农场等进行排查,并整 改到位。为了切实做好村辖区内各行业的安全生 产工作,村党总支、村委会明确工作思路、工作任 务和工作目标,以村党组织书记、主任总负责,抽 调村委精干人员, 专职管理全村的安全生产工 作,并和专职安全员签订责任状,明确奖罚措施, 压实责任。这个月还对全村100多拆迁户工地进 行了全覆盖排查安全隐患整改。同时,为了提高 企业和农场主等从业人员的安全生产意识,这个 村多次组织安全负责人参加市、镇和村组织的安 全生产工作会议,参加安全生产培训。在各企业 的厂区、路口悬挂安全生产工作的宣传标语,在 村宣传栏张贴各种关于安全生产工作的图片、文 章,在全村营造了浓厚的安全生产工作氛围。

村党总支书记蒋兴龙介绍,今后,他们村将 继续坚持"安全第一、预防为主、综合治理"的方 针,强化"以人为本"的治村理念,不断增强做好 安全生产工作的责任感和使命感;以对村民高度 负责的精神,始终绷紧安全生产这根弦,坚决做 到常备不懈,警钟长鸣。具体工作上,结合本村实 际情况,突出重点,实行监管与服务并举,严格执 行亲情服务, 夯实全村安全生产管理工作基础, 不断提高全村安全生产管理水平,为保持全村良 好稳定的局面打下基础。

江苏薛庄村 "有事好商量"助力乡村振兴

"主干道变成柏油路,再也不用担心家里有 好多灰尘了。"3月15日,在江苏省泰兴市张桥镇 薛庄村,村民罗玉指着刚修建好的柏油路,对着 来访者高兴地说。他所说的主干道是该村通往主 城区的近1500米的通道。

去年以来,薛庄村通过"有事好商量"平台与 村民一起议、一起干,投资100多万元,对已破损 的村庄主干道进行修整并新铺设沥青。该村党总 支书记谭跃告诉记者, 为尽快改造好主干道,沿 途住户全力配合施工方,自发清理门前屋后乱堆 乱放的杂物,给施工方带来了便利。

好商量有点子,多商量有平台。薛庄村党总 支按照"强党建、提素质、同协商、共治理"的目标 要求,创新搭建"有事好商量"议事室。主要围绕 镇村关注的热点问题、重大任务、民生关切等事 宜,紧扣村民关注的焦点、难点、痛点问题,进行 议事协商。同时,积极营造"百姓积极议事,干群 合力干事"的良好氛围。

"群众的事,要依靠群众来办,要同群众商量 着办,要让群众参与去办。"谭跃说,依托"有事好 商量"议事平台,请群众一起协商,把事情说开说 透。通过开展10余次协商议事,找到符合各方利 益的最大公约数,解决了20余件群众关注、社会 关切的问题,促进了全村各项事业发展。

"有事好商量,商量后也更好办事。"在发展 村办集体经济方面,该村将闲置机库出租并和企 业联营,增加集体收入10万元;投资100多万元, 新建 43 座大棚出租,种植西瓜、蔬菜,为村里增 加收入11万元;吸引浙江老板来村投资500多万 元,新建大棚 181座,流转土地 255亩,用于搞草 莓种植,增加村集体收入7万余元,还带动全村 闲散劳动力就业100多人次。

如今,"有事好商量"不仅在薛庄村落地生 根,也给该村带来了翻天覆地的变化。"基层组织 建设更加有力,村组难题化解更加高效,社会风 气改善更加明显。"谭跃自豪地说,由于"有事好 商量"工作的开展,他感觉到工作轻松了许多。

有事多商量,遇事多商量,做事多商量,增强 了村民的获得感和幸福感。该村通过"有事好商 量",对所有道路实行"亮化"工程,并投资3万元 安装了100多盏路灯;新建7个垃圾分类点和7 个公共厕所,并为每户免费发放垃圾箱;投资50 多万元,对全村 2000 米庄河实行清淤、绿化护 坡、生态护坡;投资3万元,进行公益广告宣传, 使文明城市创建更加深入人心;常泰过江通道北 接线经过地段的68家拆迁户成功签约,拆迁工 作整体进展顺利。 (黄映春 杨蓓)